



在市政协十五届二次会议上

## 姚鸿波作的政协常委会工作报告（摘要）

## 2022年工作回顾

## 一、加强党的领导，思想政治引领实现新提升

持续强化理论武装，深入学习贯彻中共二十大精神。始终把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为“第一议题”，全年开展党组理论学习中心组学习11次，常委会专题学习4次，机关集中学习38次，委员学习13次，推动党的创新理论最新成果入脑入心、见行见效。将学习宣传贯彻中共二十大精神作为全年工作主线，开展“喜迎二十大，奋进新征程”系列活动，班子成员带头

下沉到各界别和基层一线开展宣讲、举办常委会组成人员专题辅导和“大同市政协委员学习贯彻中共二十大精神”专题培训班，学习宣传贯彻中共二十大精神成为政协的主题。

坚持党的全面领导，把牢政协工作的正确政治方向。深刻领悟习近平总书记关于“坚持党的领导是成立政协时的初心所在”的重要论述，充分发挥党组在政协工作中

“把方向、管大局、保落实”的领导作用，对中央和省委、市委重大决策部署，第一时间传达学习，提出贯彻落实意见。主动请市委交任务、压担子、作指示，紧扣市委交办的“三件大事”制定党组工作要点，围绕全市发展大局制定协商计划，重要工作及时请示、重要活动及时报告、重点议题及时沟通，确保政协一切重要工作在市委领导下开展，一切重要活动围绕全市中心任务进行。

加强党的建设工作，引领和带动政协履职提质增效。不断完善涵盖政协党组、机关党组、专委会功能型党支部、机关党总支、机关党支部的组织体系，以高水平党建引领高质量履职。开展“建清廉政协，创模范机关”活动，举办“喜迎二十大，翰墨扬正气”全市政协系统廉政书画作品展，涵养清廉文化，弘扬清风正气。充分发挥政协组织中党员先锋模范作用，以专委会为单位组织开展主题党日活动，党员委员示范带动党外委员，全体委员示范带动界别群众，共同学习党的理论、宣传党的政策、落实党的重大决策部署，形成党建与履职相辅相成的良好局面。

## 二、积极建言资政，助推高质量发展取得新成效

强化协商民主实效，提升服务大局水平。进一步健全协商民主制度机制，制定协商工作规则，修订常委会工作规则和专委会工作通则。全年围绕“做大做强‘八大产业集群’”“以‘链长制’为抓手，推动我市经济高质量发展”“深化文旅融合，让古城‘火’起来”等议题开展3次常委会协商，围绕“康养产业发展”“优化法治环境”“建设长城国家文化公园”等议题开展6次月度协商，形成的建议案、协商报告得到市委、市政府

充分肯定和有关部门积极回应。加大民主监督力度，推进协商式监督，组织政协委员围绕市政府十件民生实事和全市优化营商环境政策落实情况开展监督性调研和协商活动，助推了一批热点、难点问题的解决。提高参政议政能力，提升建言献策水平。完善提案审查机制和以质量为导向的委员履职考评制度，落实市领导领办督办重点提案机制，全年共征集提案355件，经审查立案277件，市领导领办、督办的关于规

划大同空经济产业区、做优做强煤机制造业、加快冰雪运动发展等15件重点提案引起有关部门的重视和有效落实；加强社情民意信息汇总、分析、报送工作，全年收集社情民意信息2411篇，被全国政协、省政协采用211篇，信息工作进入全国政协直报点第一方阵，被省政协评为先进单位。《建议规范废矿物油回收市场》等6篇信息被市领导批示，“小信息”发挥了“大作用”。

发挥政协优势作用，助力全市疫情防控工作中，市政协闻令而动、尽锐出战，班子成员全部带头在一线工作，顺利地完成了重点行业管控、方舱医院、定点医院、后勤保障、复工复产等重要任务。政协机关干部主动请战、全员参与，12名同志担任党员突击队队长和骨干成员，29名同志主动冲到一线参与专班工作。660余名市区两级政协委员主动亮明身份，下沉社区开展志愿服务，60余名政协委员慷慨解囊，捐款捐物合计170余万元，关键时刻站得出、顶得上、靠得住。围绕“疫情防控期间助企纾困”“缓解市三医院疫情防控压力”等议题开展专题调研和协商座谈，所提建议得到市领导批示和有关部门落实。

扎实开展宣传思想工作。落实习近平总书记关于委员读书活动的重要指示精神，开展“八个一”委员读书活动，举办“奋进新征程，建功新时代”读书分享会，在读书交流中提高思想认识、凝聚奋进共识。加强宣传阵地建设，召开“迎接二十大 大同这十年”政协专场新闻发布会，《人民政协报》《山西政协报》《大同日报》等报道我市政协履职情况70余篇。开展“我为全方位高质量发展作贡献”主题活动，全市政协委员围绕主题提出建议267条，参与公益活动235人次，办理惠民实事189件。

控。在全市疫情防控工作中，市政协闻令而动、尽锐出战，班子成员全部带头在一线工作，顺利地完成了重点行业管控、方舱医院、定点医院、后勤保障、复工复产等重要任务。政协机关干部主动请战、全员参与，12名同志担任党员突击队队长和骨干成员，29名同志主动冲到一线参与专班工作。660余名市区两级政协委员主动亮明身份，下沉社区开展志愿服务，60余名政协委员慷慨解囊，捐款捐物合计170余万元，关键时刻站得出、顶得上、靠得住。围绕“疫情防控期间助企纾困”“缓解市三医院疫情防控压力”等议题开展专题调研和协商座谈，所提建议得到市领导批示和有关部门落实。

## 2023年主要工作任务

## 一、把牢政治方向，全面深入学习贯彻中共二十大精神

把学习贯彻中共二十大和二十届二中全会精神作为贯穿全年的政治任务，通过举办委员培训、辅导报告、研讨征文等，引导各级政协组织和广大政协委员，准确把握新时代人民政协的新方位新使命，推动各党派团体和社会各界人士实现思想上政治上的共同进步。旗帜鲜明讲政治，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，切落实中央和省委、市委对政协工作的要求，研究出台我市加强和改进新时代市县政协工作的具体措施，更加突出政协党组在政协工作中的领导作用，加强全市政协系统党的建设，使政协组织的政治属性更加鲜明。

## 二、主动服务大局，以高质量履职业务服务高质量发展

按照“高起点谋划工作、高质量调查研究、高水平建言献策”的要求，深入践行全过程人民民主，推进协商民主广泛多层次制度化发展，紧扣全方位高质量发展首要任务，紧盯“双城记”战略部署，聚焦“十大产业集群”，助力我市打造对接京津冀协同发展桥头堡，努力答好“12+N”发展课题的政协答卷。围绕教育、医疗、就业等民生问题积极建言献策，推出一批站得高、看得远、谋得准的议政成果。完善人民政协民主监督机制，对优化营商环境、民生实事、环境保护等政策措施推进情况开展专项民主监督，助推市委、市政府各项决策部署落地见效。

## 三、广泛凝聚共识，努力增强向心力、画大同心圆

坚持把凝聚共识作为履行职能的重要着力点，支持各民主党派和无党派人士参政议政，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。扩大政协“朋友圈”，完善同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士沟通联络机制，畅通意见诉求表达渠道。做好与民族宗教界代表人士的联系沟通工作，引导他们在开展民主协商和参政议政中更好地发挥作用。办好“委员讲堂”，鼓励委员利用自身专业知识和影响力，面向社会各界及时宣传解读党的大政方针。完善委员联系界别群众制度机制，优化“有事来商量”平台建设，推动政协协商向基层延伸、向群众靠近，通过委员联系界别群众、广泛凝聚共识、汇聚发展合力。

## 四、推进自身建设，始终保持政协事业旺盛生机和活力

强化政协委员责任担当，建立完善委员履职业务档案，引导委员做好“委员作业”，完善委员年度述职报告制度，加快推动“智慧政协”平台建设，做好委员日常联络服务管理工作，让委员知责于心、担责于身、履责于行。发扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统，以政协文史馆、委员书屋和线上平台为依托，深化“书香政协”委员读书活动，努力提高政治思想水平和能力素质。发挥专委会基础性作用，深化“一委一品”建设，打造特色鲜明、实效突出、委员认可的专委会工作品牌。进一步提高机关服务质量，提升服务协商、服务委员、调查研究、办文办会和信息化建设的质量，把政协机关建设成为政协委员之家、各界人士之家、基层政协之家。

## 建诤言献妙策 助推高质量发展

——市政协十五届二次会议发言摘要

市政协委员 常占库

## “干”字当头助推高质量发展



市政协委员 张忠堂

## 发挥历史文化优势 打造文化大同形象



市政协委员 王肖惊

## 打造全省大数据产业高地



市政协委员 孙颖

## 高质量发展现代职业教育



市政协委员 黄滨

## 多点发力做强“大同黄花”产业



市政协委员 李倩

## 强化物业管理



## 提升服务水平

小区物业服务是体现城市管理水平和基层治理能力的重要指标。为强化我市小区物业管理，建议：尽快修订完善物业管理法律法规，推动我市物业管理逐步走向法治化、专业化、规范化轨道；进一步明确政府在小区治理中的监管责任，不断完善和提升物业管理水平；加强行业队伍建设，加大物业管理人才的培养力度，提升专业服务素养；建立合理的费用形成机制，引导物业服务企业加强行业自律管理，对恶意拖欠物业费的业主实行“黑名单”制度；加强业主组织建设，做好物业服务的监督。

市政协委员 贾文琪

## 全力推进源网荷储一体化绿色能源基地建设



市政协委员 何伟

## 让志愿服务“软实力”成为“硬支撑”

